科普专栏 中国医学人文

晚期肺癌的护理应该注意哪些

杨蕴涛

四川省巴中市通江县人民医院 636700

【中图分类号】R473.73

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2022) 12-090-02

大部分人认为,对所有的癌症病人实施的护理方式基本上都是一样的,比如让病人吃点营养价值较高的食品就可以,但是实际上,癌症疾病的类型不同,或者同一种癌症类型,病人所处的分期不同、病程不同,其对护理服务的需求也不同。所以要求护理人员要根据病人的具体情况为其提供舒适的护理干预,采用有效的护理方式延缓病情进展。有研究数据显示,我国肺癌病人呈现出了逐年增多的趋势,随着发病率的增高,致死率也居高不下。肺癌的发生对人类的身体健康与生命安全造成了极大的威胁,稳居我国恶性肿瘤发病率首位。在肺癌晚期,随着病情的恶化,肿瘤细胞的转移速度加快,治疗难度增加。所以对于晚期肺癌病人而言,采用有效的方式提高病人的生存质量,从多个方面降低疾病对病人造成的痛苦也就显得尤其重要。对病人实施治疗的过程中配合应用有效的护理干预,也就成了医护人员积极努力的目标。那么对于晚期肺癌病人的护理,应该注意哪些细节呢?

1日常牛活护理

肺癌晚期病人,由于受到疾病的影响,其生活自理能力 基本丧失, 大多数病人需要长时间在床上度日, 不过即便是进 行一些简单的行走动作也非常困难,病人甚至无法张嘴吃饭。 对于此类病人,长时间卧床导致其压疮的发生风险增高。护 理人员要加强对病人身体容易发生压疮的部位进行观察评估, 及时发现可能或者已经发生的压疮,加强护理,避免压疮溃 烂引发身体其他部位感染。护理人员要定期对病人进行翻身, 为病人提供护理服务时动作要尽量轻柔,加强对病人床位的 护理、保持床面的整洁度。日常护理工作中要对病人的卧位 体位进行及时纠正, 取软垫垫在病人身体容易受压的部位, 降低压疮的发生率。护理人员还要加强对治疗环境的护理, 为病人提供一个安静、舒适的治疗空间,减少外界因素对病 人机体造成的刺激, 叮嘱病人要保证充足的睡眠时间, 如果 病人可自主饮食,要叮嘱其多食用一些维生素、蛋白质含量 丰富的食物,选择一些容易消化的食物,为了保证病人营养 的摄入, 要适当的变换烹调方式。还要指导病人多食用一些 新鲜的水果和蔬菜,加强和补充优质蛋白的摄入,缓解病人 生理方面的痛苦, 提高其生存质量。如果病人的病情情况比 较特殊,护理人员要在遵医嘱的情况下给病人注射脂肪乳以 及人血白蛋白等,降低低蛋白血症的发生率,增强机体抵抗力。

2 心理护理

肺癌晚期病人大多心理情绪比较复杂,同时会伴随不同程度的负性情绪,对疾病表现出恐惧、紧张、担忧等,如果护理人员未能及时对病人进行心理疏导,很容易导致病人产生心理疾病。护理人员要根据病人的实际情况加强与病人及家属的沟通交流,采用心理状态评估量表对病人的心理状态进行评估,结合评估结果以及病人的表现症状对病人实施针对性的心理疏导,尽可能稳定病人的情绪,护理人员要多倾听病人及家属的

诉求,了解病人在疾病方面的想法以及对护理服务的需求,与病人建立良好的护患关系,充分的了解病人的想法,准确分析病人担忧的问题,尽可能多的关心病人,让病人能够体会到更多来自家庭的温暖。为病人家属提供探视服务,叮嘱病人家属尽可能陪伴和关爱病人,帮助病人树立治疗的信心。

3 疼痛护理

肺癌晚期病人会出现不同程度的疼痛症状, 对于肺癌晚 期病人来说,疼痛是最能感受到肺癌威力的一种症状表现, 同时也是最难以忍受的。部分病人会出现持续性疼痛, 也有 部分病人会出现间歇性疼痛,但是不论哪种疼痛,都会使病 人感到恐惧、紧张。所以, 护理人员还要加强对肺癌晚期病 人的疼痛护理, 通过有效的护理措施缓解病人的疼痛感。比 如可通过物理止痛或者药物止痛的方式,护理人员要采用疼 痛评估量表对病人的疼痛程度进行准确的评估,结合评估结 果以及病人的疼痛表现对其实施针对性的疼痛控制,如果为 重度疼痛,可在遵医嘱的情况下给病人应用阿片类止痛药物, 如果病人为中度疼痛,则也要在遵医嘱的情况下给病人应用 弱阿片类止痛药物,如果病人为轻度疼痛,则也要在遵医嘱 的情况下给病人应用非阿片类型的镇痛药物,对于轻度疼痛 的病人, 也可以采用物理止痛的方式, 比如放松疗法, 叮嘱 病人放松身心,取平卧位或者屈膝位,以病人感觉舒适为宜, 闭目养神的同时张口呼吸, 放慢频率。或者给病人播放一些 舒缓的音乐,通过音乐分散病人的注意力,让病人在愉快的 音乐氛围中暂时性忘记疼痛。护理人员还可知道病人回忆一 些比较美好的事物, 指导其观看一些搞笑视频或者喜欢读的 书籍,转移对疼痛的关注度。

4 呼吸道护理

晚期肺癌病人大都会伴随不同程度的咳嗽症状,一些病 情比较严重的病人还会出现呼吸困难, 为了及时减轻呼吸道 症状对病人造成的影响,护理人员要加强对病人呼吸道护理, 比如加强对病人病房内空气的通风,保证病房内空气的流通, 可根据病人的具体情况将每次通风的时间控制在15~30分 钟,如果是冬季,在痛风的同时要为病人做好保暖措施,避 免着凉感冒。叮嘱病人一般情况下可取半卧或者端坐体位, 减少体力消耗,根据病人病症的实际情况,可给于氧气吸入, 氧流量控制在2~4L/min,提高病人的血氧饱和度,促进病 人胸闷症状的缓解。如果病人痰液较多,护理人员可指导病 人正确饮用温开水, 遵循少量多次的原则, 对痰液进行适当 的稀释,减少痰液量。护理人员还要定期对病人的咳痰能力 进行评估,如果发现病人咳痰能力不佳,咳痰不畅,要及时 指导病人掌握正确的咳痰方式, 并且对病人的不良排痰习惯 进行纠正, 如指导病人张口深呼吸, 通过应用腹肌力量促进 痰液的排出,可以重复进行,促进痰液的排出。护理人员还

(下转第91页)

Chinese Medical Humanities 科普专栏

颅脑损伤的康复护理指导

伍 静

四川省成都市都江堰市医疗中心 611830

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2022) 12-091-01

颅脑损伤是目前临床上非常常见的一种损伤,大多颅脑 损伤是因为头部受到了暴力而引起的。颅脑损伤的方式分为 直接暴力和间接暴力两种。但是通过调查发现,目前各大医 院所收治的颅脑损伤的病例, 大多数都是因为交通事故而引 起的。患者在出现颅脑损伤后,会出现昏迷、头痛、呕吐、 肢体活动障碍、生命体征改变等情况,可以将其分为轻度、 中度和重度三类。轻度主要是指患者的昏迷时间为半小时以 内, 同时患者会出现轻度的头晕、头痛情况, 而神经系统和 脊液检查均没有出现明显的变化;中度是指患者的昏迷时间 不超过一个小时或两个小时, 患者会伴有轻微神经系统阳性 体征的情况, 其生命体征也会有轻度的改变; 重度是指患者 昏迷的时间在两小时以上,同时神经系统体征非常的明显, 患者可能会出现瘫痪、去大脑强直等情况, 而生命体征改变 非常的明显。目前临床上对于颅脑损伤的患者,除了采取有 效的救治以外,还应该配合有效的康复护理措施来提高患者 的预后恢复。

一、心理护理

对于颅脑损伤的患者来说,由于患者因为疾病的原因,会出现焦虑、急躁、不安等不良的情绪,导致患者对治疗也会失去了信心,同时对于生活也会失去希望,患者会出现非常病态的心理。所以一定要根据患者的心理特点,评估患者的心理状态,并且为患者营造一个非常温馨、和谐且舒适的住院环境。同时对于患者不良的心理进行有效的疏导、解释和鼓励,通过主动与患者进行沟通和交流,来缓解患者不良的心理状态,并且稳定患者的情绪,提高患者对治疗的依从性以及对医护人员的配合度。

二、肢体功能的训练

首先应该指导患者保持正确的卧床姿势,对于出现偏瘫 的患者可以给予患者仰卧位,同时健侧肢体处于最佳的功能 位置。

通过对患者进行按摩来增强患者皮肤的营养,同时也能够改善患者皮肤的血液循环,给予患者神经末梢进行良性刺激。使用手指或者是手掌来回直接的按动,手法一定要缓慢、轻柔,避免擦伤患者的皮肤,每天进行2~3次,每次每侧

的肢体进行5~10分钟。

对于瘫痪的患者来说,在对患者进行按摩之后,可以指导患者进行被动的运动,能够有效的预防并且减轻患者出现肌肉萎缩的情况。运动的原则主要是先运动大关节,随后再运动小关节,从远端到近端,逐渐的去加大运动的幅度。在指导患者运动的时候,一定要避免患者出现疼痛的情况或者是超过了大关节的生理功能的范围。在对患者进行被动运动的时候,手法一定要缓慢、柔和,能够充分的去牵引患者肢体上的肌肉。此外,还应该鼓励患者主动的进行床上的运动,包括训练患者手指屈曲和分开的运动。同时还可以指导患者进行写字,打算盘、解纽扣等手部的精细功能的训练。

三、语言训练

对于颅脑损伤的患者来说,越早进行语言训练越好,并 且在每次对患者进行语言训练时,一定要有足够的耐心,并 且反复的进行示范。由于不同失语症的患者侧重点不同,对 于运动型失语的患者,首先需要做好患者的翻译训练和口语 训练;而对于听觉语言障碍的患者则应该向患者进行提问, 通过让患者回答来改善;而对于书写功能障碍的患者,则可 以让其写出自己的名字等。

1. 发音训练

首先应该从拼音字母的发音来开始训练,随后在发音练习的基础上,对于患者发音障碍的字多次进行训练,在练习过程当中一定要指导患者先模仿发音,随后再照着镜子自己去进行发音练习。

2. 口语训练

指导患者将护理人员所说的话进行重复,同时让患者自 述事情的细节来进行语言训练。口语训练一定要从简到难, 循序渐进地进行。

四、小结

目前随着康复治疗的发展,康复护理也成为了临床上非常有特色的一项专科护理工作,这种护理能够在最大的程度上去降低患者出现致残率,同时也能够以最大的程度去恢复患者的肢体功能以及日常生活活动能力,同时提高患者的生活质量,所以要重视患者的康复护理措施。

(上接第90页)

可通过扣背的方式促进病人痰液的排出,将每次扣背的时间 控制在 5~10分钟,通过评估后如果发现病人依旧咳痰困难, 要在遵医嘱的情况下对病人实施雾化吸入,促进痰液稀释, 加速痰液的排出。如果由于病情的影响导致病人的咳痰能力 丧失,护理人员就要使用吸痰器定期对病人实施吸痰,避免 呼吸道堵塞情况的发生。

5 并发症护理

晚期肺癌病人还极易出现多种并发症,如胸腔积液、咳

血等,护理人员要根据病人的具体情况对其实施有效的治疗。 如果有胸腔积液风险,需要在B超的辅助下及时进行胸腔穿 刺术,减轻胸闷症状,如果有出血风险,要及时协助病人取 正确体位将血咳出,同时实施静脉止血,与此同时要准备好 相关的急救器材,随时做好急救准备。

总之,对晚期肺癌病人实施护理的过程中一定要以提高病人舒适性为主,还要加强对病人生命体征的观察,制定完善的护理计划,为病人提供优质的护理服务,促进病人疼痛症状的缓解,提高其生存质量。